
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Ένας	  αδένας	  παράγει	  μερικά	  προϊόντα	  που	  εκκρίνονται	  στο	  αίμα	  και	  άλλα	  που	  
εκκρίνονται	  σε	  μια	   εσωτερική	   κοιλότητα	   του	  σώματός	  μας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  
ερωτήσεις:	  
	  
α)	   Σε	   ποια	   κατηγορία	   αδένων	   ανήκει	   ο	   αδένας	   αυτός;	   	   Σε	   ποια	   κατηγορία	   ιστού	  
ανήκουν	  τα	  κύτταρα	  	  που	  εκκρίνουν	  τα	  προϊόντα	  του;	  (4μ)	  

β)	   Αν	   ο	   αδένας	   αυτός	   παράγει	   ινσουλίνη,	   πώς	   ονομάζεται;	   Ποια	   άλλα	   προϊόντα	  
παράγει;	  Ποιος	  είναι	  ο	  βιολογικός	  ρόλος	  της	  ινσουλίνης;	  	  (4μ)	  

γ)	   Πού	   απελευθερώνεται	   η	   ινσουλίνη,	   πού	   απελευθερώνονται	   τα	   υπόλοιπα	  
προϊόντα	   τα	   οποία	   παράγονται	   από	   τον	   αδένα	   του	   β.	   ερωτήματος;	   Πώς	  
χαρακτηρίζεται	  η	  μοίρα	  του	  αδένα	  που	  εκκρίνει	  την	  ινσουλίνη;	  (4μ)	  

	  
ΙΙ.	   Ένα	   από	   τα	   χαρακτηριστικά	   των	   θηλαστικών,	   στα	   οποία	   συμπεριλαμβάνεται	  
και	   ο	   άνθρωπος,	   είναι	   η	   ύπαρξη	   μαστικών	   αδένων.	   Να	   απαντήσετε	   στις	  
ερωτήσεις:	  

α)	  Από	  τι	  αποτελείται	  κάθε	  μαστικός	  αδένας;	  Τι	  αλλαγές	  συμβαίνουν	  στα	  μέρη	  που	  
τον	  αποτελούν	  κατά	  τη	  διάρκεια	  της	  εγκυμοσύνης;	  (3μ)	  

β)	   Ποιες	   ορμόνες	   αναμιγνύονται	   στην	   παραγωγή	   και	   έκκριση	   του	   γάλακτος;	   Από	  
ποιον	  αδένα	  παράγονται;	  (3μ)	  

γ)	  Ποιας	  από	  τις	  ορμόνες	  του	  β.	  ερωτήματος	  αυξάνεται	  η	  έκκριση,	  όσο	  περισσότερο	  
θηλάζει	  το	  μωρό;	  Τι	  προκαλεί	  η	  ορμόνη	  αυτή	  μετά	  την	  άφιξή	  της	  μέσω	  του	  αίματος,	  
στο	  μαστό;	  (4μ)	  

δ)	  Για	  ποιο	  λόγο	  μια	  γυναίκα	  πρέπει	  να	  αυτοεξετάζει	  τακτικά	  τους	  μαστούς	  της	  και	  
να	  υποβάλλεται	  σε	  μαστογραφία	  μετά	  την	  ηλικία	  των	  40	  ετών;	  (3μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
Οι	  πρώτες	  επιτυχημένες	  μεταγγίσεις	  αίματος	  έγιναν	  στα	  μέσα	  της	  δεκαετίας	  του	  
1800,	   ενώ	  οι	   επιστήμονες	  ανακάλυψαν	   τον	   τρόπο	  με	   τον	  οποίο	  διατηρείται	   και	  
αποθηκεύεται	  στις	  αρχές	  του	  20ου	  αιώνα.	  Σήμερα	  οι	  τράπεζες	  αίματος	  αποτελούν	  
μέρος	   των	   συστημάτων	   υγείας	   των	   περισσότερων	   χωρών	   και	   η	   ύπαρξή	   τους	  
επιτρέπει	   στους	   γιατρούς	   να	   σώζουν	   ζωές	   που	   αλλιώς	   θα	   χάνονταν.	   Εξηγήστε	  
συνοπτικά:	  	  

	  
I. Τα	   επιχειρήματα	   με	   τα	   οποία	   θα	   καθησυχάζατε	   έναν	   συγγενή	   σας	   ότι	   με	   τη	  

δωρεά	  αίματος	  δεν	  θα	  έχανε	  «για	  πάντα»	  τα	  ερυθρά	  αιμοσφαίρια	  που	  έδωσε,	  
ώστε	  να	  πληγεί	  η	  υγεία	  του.	  	  
	  



II. Τους	   κινδύνους	   που	   μπορούν	   να	   προκαλέσουν	   στους	   δέκτες	   αίματος	  
μεταγγίσεις	   κατά	   τις	   οποίες	   δεν	   έγιναν	   οι	   απαραίτητοι	   έλεγχοι	   στο	   αίμα	   που	  
προσέλαβαν.	  (12+13μ)	  

	  
	  


